

# 绿色理念铺实致富路

## ——2022年山西省“绿色家庭”张利芳家庭记事

赵家山村是晋源区百村景区化工程和文明创建的示范村。整齐划一的房屋，干净整洁的柏油马路，清新亮丽的文化墙……俨然一处闹市中的桃花源。而村民张利芳的家，则是桃花源中绿意盎然的一处景致。

走进张利芳家的庭院，首先映入眼帘的是满园绿色。院子里错落有致地种植了樱桃、李子、苹果、梨、柿子、桃、石榴等10多种果树，时至初秋，不少即将成熟的果子掩映其中；篱笆围栏里，玫瑰、月季、紫薇竞相盛开，煞是好看；宽敞亮堂的正屋里，家具摆放有序，布置大方得体，窗台上的绿色盆栽和满园的绿色相互呼应，让整个庭院处处洋溢着大自然的气息。

55岁的张利芳正在厨房里忙碌着，洗菜用完的水顺手倒进了脚下的大水桶里。她说道，“这些水收集起来，还可以用于冲厕

所，二次利用。”在这户家庭里，处处可以看到绿色环保低碳的小细节：家里全部使用的是节能灯，淘米水用来浇灌花木，就连外出购物的袋子，都要收起来循环使用……

张利芳家曾先后被评为全市“最美庭院”和村里的“乡风文明户”。村里人提起张利芳，人人称赞她“既漂亮又能干，过日子肯花心思，家里家外都操持得井井有条”，而其中最让村民称羡的，则是张利芳家屋顶上那一排排亮闪闪的光伏发电板。

2014年，张利芳积极响应国家发展可再生能源的号召，成了赵家山村首户加入光伏发电项目的农民。安装100多平方米的光伏板，除去国家补贴，个人承担的费用也要七八万元，这笔钱对当时的农村来说不啻于一笔高昂的支出。很多人都说，张利芳胆子太大了，万一赔了钱怎么办？张利芳却坚持自己的决定：“光伏发电不仅能

提供绿色、清洁的能源，还能缓解电力供应紧张，对国家和个人都有好处。既然国家都大力扶持，老百姓肯定不会吃亏，何乐而不为呢？”如今七八年过去了，张利芳家的日常生活用电基本上由房顶上的光伏板提供，不仅用电不花钱，而且每个月余电上网还能给家里带来1000多元的收入，当初的投资已经基本回笼，村里的人如今都夸她有远见。在张利芳的带动下，村里人也纷纷在自家小院种上了花草，在生活中注意节能环保，赵家山村的“绿色使者”渐渐多了起来。

推开张利芳家的窗户，扑面而来就是一幅“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的动人景象。沿着木制的人行步道闲庭信步、赏荷修心，一切烦恼都会随风消散，神清气爽。张利芳的民宿布置，处处体现着主人低碳环保的用心：废旧轮胎和啤酒瓶

搭建的景观墙让人眼前一亮，房间装修采用了环保家居建材，电器选用的是低耗能产品，餐具都是经高温消毒可以多次使用的。“来这里住宿的客人，我都会建议他们不要使用一次性餐具，让节能环保、减少污染成为日常习惯。”

民宿房间住满了客人，甚至有客人因钟爱张利芳的庭院布置，而选择长期租住，“这里景色优美，环境健康，房东的服务处处细心，我们住下来就不想走。”游客的评价，越来越富裕的日子，就是对张利芳家庭践行绿色环保理念最好的褒奖。

记者 张波



## 清理大件垃圾 消除安全隐患

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 武红 刘璇 文/摄)交警二队宿舍堆放有不少大件垃圾和杂物，影响小区环境，存在火灾隐患。为推动全国文明城市创建，保障居民安全，8月29日，上北关社区对该小区的垃圾和杂物进行了集中清理。

清理前，上北关社区工作人员对交警二队宿舍的大件垃圾和杂物进行了摸排，发现很多垃圾和杂物都是租客搬离后留下的。这些垃圾和杂物堆放在小区的通道和角落里，十分影响小区环境，存在

安全隐患。社区先在居民楼张贴通知，并在居民微信群告知，请居民自行清理垃圾和杂物。8月29日，社区工作人员和清运公司工作人员一起，对小区的垃圾和杂物进行了清理。经过2个多小时的努力，运走两车垃圾，小区环境得到了明显改善。社区书记表示，他们将继续深入辖区楼院，通过实际行动改善居民生活环境，提高居民参与创建全国文明城市工作的热情。



## 我是小小志愿者

2022年度“新时代太原好少年”名单日前出炉，其中，一名资深小小志愿者，被誉为“传递文明与传承文化的小使者”。他就是小店区恒大小学六年级五班学生——魏言谊。

### 起步

“刚上一年级，妈妈的医院要搞一个健康教育活动，需要宣传员，我就报了名。最终站在几百人面前，第一次展示自己。”五年来，山西图书馆、山西博物院、太原博物馆……都留下魏言谊从事志愿服务的小小身影。

从三年级起，每个暑假，魏言谊都入选博物馆小小讲解员队伍。面对十几页的讲解词，妈妈给他讲文物背后的典故趣闻和成语故事，用注解、配图帮他提升兴趣。

从语言、礼仪、线路到术语，

2019年春，魏言谊与父母在山西图书馆少儿馆参加亲子志愿服务，伴着书香氤氲服务读者，全家人读的书也多了起来，他们家还被评为小店区学习型家庭。同年8月，二青会在太原召开，他在山西博物院跟随当志

愿讲解员的妈妈一同当志愿者，参与文明劝导服务。

就是那次，魏言谊在妈妈耳濡目染下对馆藏文物有了初步认识，先前早已羡慕妈妈脖子上挂着“牌牌”的他，坚定了当一名博物馆讲解员的梦想。

### 坚持

再到专业讲解员老师的一遍遍悉心指导；从羞涩生硬到从容流畅，再到一拨拨观众的微笑和掌声；从一个单元讲述到全馆展厅通讲，再到父母的默默陪伴和榜样引领……这些，都给了他坚持和成长的力量。

### 自豪

对“母子讲解员”。

在8月29日市文物局主办的“我为太原文物代言”志愿者招募选拔复赛中，魏言谊以擂鼎代言闯入最后的10人决赛。现在，魏言谊身兼山西青铜博物馆“讲解之星”和太原市博物馆“优秀小小讲解员”两职，并受聘为常规志愿讲解员。

“替文物说话，我要让静止、

当小小讲解员，他引起周围人关注，与亲戚、同学、小区玩伴的谈论分享也使博物馆得以宣传，为“吸引”来的亲友作讲解服务，让他体验到别样的快乐。他更把小小讲解员的本领带入校园，走上班级、学校各类活动主持的舞台。

冰冷的文物变得有生命。长大后想当一名历史老师，一直将优秀文化传承下去。”魏言谊说。

记者 司勇

新时代好少年

## 山大学子暑期推广普通话

本报讯(记者 张晓丽 通讯员 张颖)8月30日，记者从山西大学了解到，为加大我省农村地区国家通用语言文字推广力度，今年暑期，山西大学文学院文渊推普实践队深入我省农村推广普通话，助力乡村振兴。

推普实践队成员兵分三路，在太原、晋城、临汾周边农村同步开展活动。小组队员采取线上和线下相结合的方式，针对老人与儿童对于普通话的态度、普通话使用状况、普通话学习状况以及本地普通话推广情况等主题展开调研，共走访10余个村庄，收集调查问卷841份，形成了2万字的调研报告。队员们通过精彩有趣的形式，帮助村民们学习普通话，通过传唱红歌，讲党的故事，诵读党的诗歌等，来提

升村民们对普通话的兴趣。在活动中，队员们创造性地使用了“普通话测试APP”对街上村民进行普通话测试，并根据村民的发音现状进行有针对性的改善讲解，根据《现代汉语》知识，录制语音部分的讲解视频。

据了解，文渊推普实践队在今年7月成功入选了教育部举办的2022年“推普助力乡村振兴”全国大中专学生暑期社会实践志愿团队。此次活动是山西大学文学院依托国家语言文字推广基地，再次组织的推广普通话暑期实践活动，为三晋地区推普活动持续注入了新鲜专业力量。



## 娄烦县大力整治交通秩序乱象

本报讯(记者 杨沫 通讯员 白晓艳)消除道路安全隐患、施划非机动车停车区域……8月30日，记者从娄烦县创城办获悉，该县公安交警和有关部门采取多项措施，整治交通秩序乱象，助力文明城市创建。

今年以来，娄烦县交警大队对辖区内国省干线公路急弯陡坡、临崖临水、桥梁隧道、长大隧道、长陡下坡等重点路段开展隐患排查整治，消除道路交通安全隐患。

经市道路交通安全领导组现场验收，目前已完成4处隐患路段的整改工作。其中，在国道G339王家坪至柳林寺路段，施划标线817平方米，新增道路标识牌19个；在县道X229路段，新增振荡减速带113平方米，安装信

号灯57个。

在非机动车治理方面，娄烦县城乡管理综合行政执法队创新工作思路，在商场、酒店、店铺等人流较多地段，施划非机动车停车区域，发动临街门店共同监管参与整治，引导市民规范停车；在县城部分超市、公园，安装非机动车停车架，引导居民整齐有序停车，不乱停乱放，取得良好效果。

另外，有关部门还组建女子巡逻队，按照各自网格单元开展日常巡查，发现问题随时整改，通过“柔性执法”营造文明交通氛围。



### 罐车司机深夜闯红灯

## 心存侥幸却难逃视频巡检

本报讯(记者 杨沫 通讯员 刘娜)以为夜间没有交警执勤，便心存侥幸闯红灯，不承想交警却在视频巡检时，发现了自己的严重违法行为。8月29日，综改交警大队查处了一起重点车辆闯红灯的违法行为。

8月29日，综改交警大队民警在警务室通过视频巡检，分析夜间重点时段、路段的交通情况时，发现一辆晋A号牌的重型水泥罐车于前一天夜里10时30分，在潇河大街宏业路口存在违反信号灯通行的违法行为。

民警随即通过调取车辆信息，联系到该车驾驶员，并将其传唤至大队警务室。在证据面前，驾驶员交代，自己深夜驾车，经过路口时闯了红灯。交警告知其工程车闯红灯、违反装载要求等都是严重的交通违法行为，极易引发交通事故，严重影响群众生命财产安全。驾驶员表示，以后再也不会犯这样的错误，一定严格遵守交通法规。随后，民警依法对其作出处罚。

### 心存侥幸却难逃视频巡检

## 心存侥幸却难逃视频巡检

本报记者 杨沫 通讯员 刘娜)以为夜间没有交警执勤，便心存侥幸闯红灯，不承想交警却在视频巡检时，发现了自己的严重违法行为。8月29日，综改交警大队查处了一起重点车辆闯红灯的违法行为。

8月29日，综改交警大队民警在警务室通过视频巡检，分析夜间重点时段、路段的交通情况时，发现一辆晋A号牌的重型水泥罐车于前一天夜里10时30分，在潇河大街宏业路口存在违反信号灯通行的违法行为。